

ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaplatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházas petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. számra.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.
 A nyilttérben:
 minden négyházas garmond sor díja 15 kr.
 Felünk összekötöttében levő hirdető-irodák, elő-
 szetünk, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
 — vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

1644./1899. sz.
Hirdetmény.
 Az 1898. évi XXI. t. cz. alapján az országos betegápolási pótadó a folyó 1899. évre az állami egyenes adók 3%-ban alapítatván meg, — ezen állami pótadó, — mely jövőben az állami adókkal együtt válik esedékessé — ezuttal azonban az 1899. évre minden adónem után egyszerre esedékes s még e hó folyamán fizetendő — az adózók terhére egyenként előíratott.

Felhivatnak az összes adózók, hogy ezen országos betegápolási pótadónak adókönyvecskéjükbe leendő előírása végett ezen hirdetmény keltétől számított 8 nap alatt Léva város adóhivatalánál jelentkezzenek, és az előírás szerinti fizetési kötelezettségüknek legkésőbb e hó végeig, különbeni végrehajtás terhe alatt a városi adópénztári hivatalnál eleget tegyenek.

Megjegyeztetik, hogy az országos betegápolási pótadó fizetése alól a törvényhatósági és állami tisztviselők, valamint a nyugdíjasok sincsenek kivéve, s hogy ezen állami pótadó az ideiglenesen adómentes házak bérjövédelmé vagy haszonértéke alapján kiszámított házadó után is fizetendő.

Léván, 1899. évi december hó 15-én.
 Szilassy Sándor,
 főjegyző,
 v. adóhivatal főnöke.

Az esküdtzékről.

Az esküdt bíróságok január hó 1. napjával megkezdik működésüket. Az aranyos-maróthi kir. törvényszék, mint esküdtbíró elnöke és a bizottság által összeállított s az 1900. évre érvényes esküdt névjegyzéke a napokban tették közzé. Ezt a névjegyzéket olvasva önkénytelenül is eszünkbe jut mind az, amit annak idején a törvényszéknek Lévára leendő áthelye-

zése mellett argumentum gyanánt felhoztunk.

Mindenek előtt megragadja figyelmünket azon körülmény, hogy az esküdték tulnyomó részét magából Léva városából és a lévai járásból kellett kiválasztani, a mi igen természetes dolog is, mert Léva városában és a lévai járásban nyolcszor annyi esküdtképes polgár van, mint a többi járásokban és városokban együtt véve. Kézzel foghatólag bebizonyult azon és ellenfeleink által teljesen alaptalanul kétségbe vont állításunk, hogy intelligencia és magyarság tekintetében a vármegyében első helyen áll Léva városa.

Még jól emlékszünk arra a rosszul sikerült röpösztárra, amidőn egyik aranyos-maróthi polgártársunk ugy nyilatkozott, hogy igaz ugyan, hogy a maróthi polgárok nem képesek az esküdtzéket folyton esküdtékekkel ellátni, de nem képes Léva városa sem, így tehát csak örvendeni tudunk, ha a száraz valóság matematikailag nekünk adott igazat.

Mindezt azonban, megjegyezzük, hogy nem azért említettük, mintha mi az új esküdték működésében részt venni nem akarnánk, mintha mi Aranyos-Maróthra esküdti minőségünkben járnunk nem akarnánk. Sőt ellenkezőleg, tudjuk, hogy mindnyájunk szívében fekszik hazafias kötelességünknek tudata, a vármegye érdeke. Nekünk főtörekvésünk, hogy ez az esküdték a vármegye területén maradjon s hogy törvényszékünk e tekintetben se legyen egy más törvényszéknek alárendelve. Az esküdtzéki tárgyaláson lévai városi és járási polgártársaink, mint esküdték tehetségükhöz mérten mindenkor pontosan megfognak jelenni.

Csak, hogy, azt hisszük, ez az állapot a közvagyon nagyrészenek elposcsékolását jelenti, mert a vádlottaknak, esetenként a kincstárnak aránytalanul

nagy kiadást fog okozni. Tessék csak elővenni a vármegye térképét, most azután látni fogjuk, hogy Aranyos-Maróthra a várgye tizedrésze sem képes fenn tartani jó és rossz időben akadálytalan közlekedést. Az oszlányi járásra nézve olyan téli időben, mint az idén, teljesen hozzáférhetetlen, a garam-szt.-keresztú és lévai járás is csak Kovácsig tud közlekedni. Igaz ugyan, hogy tudomásunk szerint az esküdtzéki tárgyalások csak tavasszal és ősszel, a mezei munkák megszűnte után fognak tartatni, ez azonban nem sokat változtat a dolgon, mert a kocsin való utazásnak akkor is annyi az akadály, mint ma.

Azt mondhatnák erre, hogy minden eshetőségre számítottak, mert a negyven pöttag kizárólag a törvényszék székhelyéről való s így bármikor is igénybe vehető. Azt hisszük ezek a pöttagok állandóan permanenciában fognak maradni, mert hiszen a jövő évben s még azután is mindig ezeket kell igénybe venni, mert jóformán az egész községben sincs több.

Elvitázhatalan tény az, hogy nálunk az esküdtzék működésével aránytalanul nagy kiadások fognak felmerülni, melyeken az nem változtat semmit, hogy a kincstár avagy magánosok fogják megfizetni. Elvitázhatalan tény az, hogy az esküdték kötelességük teljesítése is nagy akadályokba fog ütközni a közlekedések hiányossága miatt.

Nincs tehát semmi ok, hogy azon törekvésünkkel felhagyjunk, sőt ujult erővel fogunk küzdeni, hogy a törvényszéket a vármegye tulnyomó részének előnyére és kényelmére Lévára áthelyeztessük, mert látjuk, hogy az esküdték öt-hatod részének kell az esküdtzéki tárgyalásokra tetemes kiadásokkal járó utat tenni minden indok nélkül. Egy elenyészően csekély kiadás kedvéért a nagytöbbséget megterhelni, a kincstárnak és magáno-

soknak megtakarítható nagy költséget okozni csak az óhajt, a kit a lokálpatriotizmus hályoga az orrán túl látni nem enged.

Tudjuk jól, hogy már az az idő sincs messze, a midőn állításainkat a felmerülő esetek pontról-pontra igazolni fogják, s akkor azt hisszük, még az is nyíltan mellénk fog állani, ki most még habozik a választás felett. Maga az idő fogja megőrizni az eddig is csak mesterséges eszközökkel támogatott székhely fenntartását, mert nem sokára saját maga fogja kézzel fogható, rideg statisztikai adatokkal belátni álláspontja tarthatatlanságát.

A lévai elemi iskola keletkezése.

Közi: Aristides.
 (7. Folytatás.)

Érdemes Lakosok! Hogy ez mind ekkoráig hatalmában nem lett légyen, kiki által láthatya: mert valyon mi módon kívánhatam volna én azt a Ns. Várostop, hogy több Osztályok, és az azokat oktató több Tanítóknak bé hozásáról gondoskodjanak? midőn nem csak a Tanítóknak lakását, de a Tanítóknak külön Oskolát sem adhattak vala.

Most azonban, minekutánna Isten segítségével és a Lakosoknak különös iparkodással a Nemzeti Oskolákra egy oly épülettel kérkedhetik Léva Várossa, a mellyben az eddig volt héjjányosság kipótoltathatik, nem látok egyebet hátra, hanem hogy hivatalom szerint arra kerjem és intsem az érdemes Lakosokat, hogy tehetségük szerint azon iparkodjanak, hogy a mostani Orgonistán kívül még két Tanító hozattassék bé a Nemzeti Oskolák tanítására, — ezt várja önnön Magzattyaik jövődébéli boldogabb állapotya, — ezt kívánnya a Várostop Kóza Haszna, — ezt óhajtja a Posonyi Kerületbéli Oskolák Királyi Feő Kormányzó Eő Nagysága, mind különösen hozzáam, mind pedig a Nemes Várostop Közönségessen intézett Kegyes Levele által, — Végre azt parantsollyak a Felsőbb Kir. Rendelések, a mint az említett Levélből kiki nyilván érthette.

Érdemes Lakosok! Azon iparkodásért, mellyet a Nemzeti Oskolák felépítésén mutattak a Nemes Város Előjárói, és azon szorgalmatosságért a költségekért mellyeket az érdemes Lakosok arra fordítottak, —

kinek kicsiny szivecskéje nem érezte bár a végzetnek rettentő csapását, hogy szülőtől válik örökre, hogy egyedül, árván áll a világ veszes tömkelegében, mégis mintha sejtette volna, hogy gyenge életére sötét felleg nehezedik, vagy a szomorú arcok körülötte, őt is mély elfogultságba ejtke és bámulva lépdelt a gyászokcsik után; majd vissza-visszatekingetett, mintha keresne valakit . . .

Póra Gerő báró még az nap elhagyta kis vidéki várost, a hol az eset már nagyon aláasta niveauját. Jól tudta ő ezt; jobbnak vélte hát távozni innen, valami kedvezőbb vidékre a hol zavartalanul folytathatja hódításait . . .

Tizenöt év folyt le az eset óta. Egy örökösödési per tárgyában Köveslára kellett utaznom. Utam az Ilusfalvi országuton vezetett keresztül. Még el sem értük e városka határát, sűrű fellegek lepték el az égboltozatot, előjelül a közlegő viharok. Biztatásomra kocsisom a lovak közé csapott és rövidre fogva a kantárszarát, csakhamar elértek a kis mezővárost, a hol egy régi jó barátomnál kerestünk menedéket a vihar elől. Barátom nagy örömmel fogadott és miután fedél alá kerültünk, a vendégszerető házigazda ellenállhatlan buzgóságával az ebédhez ültetett, melyet az ő ennaló feleségecskéje tálat fel.

Miután ebédünket kellemes szórakozás mellett eltöltöttük a vihar is lecsendesült; fellegek foszlányokká váltak, majd tisztára

TÁRCZA.

Hogyha te nem lennél . . .

Hogyha te nem lennél
 Én édes szerelmem,
 Tudja Isten akkor
 Hová kéne lennem —
 Örömben és búban
 Lelkem merre szállna?
 — Czéltalanul járnék
 Széles e világba!
 Hiába, hiába!

Oly soká kerestem
 Üztem ezt a képet,
 Oly sokat bányódtam
 Busultam te érted . . .
 Kővé vált göröngyön,
 Töviseken járva;
 Kerestelek mindig —
 — Boldogságot várva:
 Sőtél éjszakába . . .

S a mint úgy bolyongtam
 Ismeretlen tájon,
 Megjelent a hajnal
 Távól láthatáron . . .
 Bánatos két orcám
 Összeesőkölygatta,
 Könnyező szememre
 Mosolyt lehelt ajka,
 Lelkem vigasztalva.

Csüggedő szívemből
 Új reménység szállott:

Ujra látni vélem
 Azt a szép világot . . .
 Örömben és búban
 Hozzá száll a lelkem;
 Örömben és búban
 Csak te értesz engem:
 Én édes szerelmem!
 Ruttkay Emma.

A becsület.

Irta: SOMLYÓ SÁNDOR.

Póra Gerő báró fokozódott izgatottsággal járt fel-alá szobájában, mialatt szivta csibukjából az illatos füstöt, mely immár egészen megtöltte a kis vörös tapétás szobát. Az a kis rózsaszínű lévelke az asztalon kihozta sodrából. Nem volt benne semmi más, csak e néhány szó: „Férjem mindent tud, végem van! Segítsen! Irma.”

Nem az önvád, a lelki furdalás idézte elő bensőjében e felindulást, bár tudta jól, hogy mindennek ő az oka, ő vont gyászlepet egy szerető pár boldogságára, hogy ő tépte szét a hitvesi láncot, mely két tiszta szívet tartott együtt felhőtlen boldogságban, hanem a büszke önzés, az arisztokratikus gőg kohója forrongott keblében, a szíve helyén. Azért, hogy ő egy ostoba pillanatban leszállt egy hozzá nem méltó asszonyhoz, hálaképpen az az asszony im most pellengére állítja az ő becsületét! S ő számoljon annak az asszonynak a férjével, avval a kereskedővel, a ki tán elég merész lesz őt a lovagias elégtétel megadására felhívni.

„Megverekedni vele! Báró a kereskedővel! Hah! Nem! Utazom! Rögtön utazom!”

E szavakkal indult a csengetyű felé, a midőn az inas egy névjegyet hozott be. Póra Gerő ereiben meghűlt a vér. Benczefy Gáspár jelentkezett.

— Bocásd be, — szólt duiva hangon az inasnak.
 — Uram, azt hiszem tudja ki vagyok?
 — szólt elfojtott dühvel a belépő Benczefy.
 — Fájdalom, tudom, — felelt odavetőleg a báró, — különben nincs időm szőrszálhasogatásra, mondja, mit akar?

— Ön elcsábította feleségemet!
 — Az az ő gyöngesége!
 — Elégtételt kívánok!
 — Megadom, — szólt gunyosan végignéve Benczefy, — várom segédeit.
 — Itt vannak.

Benczefy kinyitotta az előszoba ajtaját, melyen két korosabb férfi lépett elő, míg ő az előszobába vonult vissza, mi alatt segédei ügyében a báróval értekeztek.

Az ügy rögtön elintézését kívánt.
 Póra Gerő nem hívott segédeket. Két pisztolyt töltetett meg. A másik perczen a folyosón áltak egymással szemben a báró és kereskedő. A jeladásra eldördült a két pisztoly és — Benczefy halva rogyott a földre.

. . . Másnap két koporsót vittek a berkefalvi temetőbe. Az egyik: „Benczefy Gáspár élt 37 évet”, a másik: „Benczefy Gáspárné szül. Petnei Irma, élt 25 évet” felírás volt olvasható. Benczefyné nem élhetett túl e szégyent, tört döfött szívébe.

A koporsók mögött két éltes férfi egy négy éves szőke fürtű fiucsokát vezetett,

valamint mostan nagy ditséretet érdemelnek; úgy valóban különös háládatosságra fogják magok eránt buzdítani még a késő maradékaikat is, ha az azokba megkivántató Tanítóknak bé hozását végrehajtani tehetőségek szerint iparkodni fognak.

Előre látom ugyan, hogy e dologban több nehézségekkel kell küszködnünk; de ha az Istenbe bizunk, edgyet értsünk, és álhatatossak légyünk, bizonyára tzelunkat elerendjük.

En részemről semmit sem fogok elmulatni, a mit e dolog szerentség végrehajtására hasznosnak, a vagy szükségesnek tenni tapasztalok; — és legboldogabb napjaim közé fogom azon időt számlálni, amit ezen tzelra fordítanók, — meg lévén a felül gyözödvé, hogy a társaságoknak, s Köz Jónak nagyobb jót és hasznót nem tehetünk, mint sem ha a Kisdedeket annak boldogítására jól neveljük, — leginkább oly időben, melyben az erkölttelenség ellen a panaszt minden felül halljuk és tapasztaljuk.

6or. Ezen előre való beszédeknek vége lévén, az Lévai Uradalmi Tisztartó Ns. Mézárós László Ur, ezen Nemzeti Oskolákban leendő Tanítóknak fizetése eránt tulajdon vélekedését abba nyilatkozta ki, hogy addig is, még ezen Tanítóknak illendő, és elegendő fizetésekre máshonnan valami Fundust szerezni lehetne, nem lenne-e tanácsos azoktól, ki e Városban Koszton Deákot tartanak, valami tartozást erre a tzelra kívánni? — De minekutánna ezen javallást a Gyülekezet bővebben megvizsgálta és azt némely akadályok közzé szoritva lenni általa látta volna, még most ez uttal ez eránt semmi bizonyosságot és állandót meg nem állapítottak.

7er. Végeztetve mégis minden egyéb tanácskozások után tsak legfogantossabbnak leghasznosabbnak találta azt az Városi Gyülekezet, hogy némely Tehetősébb Földes Uraságok ezen Fundatióknak ajánlására nagy alázatossággal megkértesse nek. — És mivel Feő Tisztelendő V. Esperest, Városi Plebános Szegfű Ferencz Ur, ugy nem különben ez Lévai Collegium Igazgatója Feő Tisztelendő Ugróczy Ferencz Ur már előadott beszédjeikben némely jó, és hasznos lépéseiket adni nyilvánosságban tapasztaltattak, meglévén bölcse igazgatásokban gyözöttetve az Városi Gyülekezet, egész hajlandósággal és alázatossággal arra megkérte a nagyon is tisztelt Plebános, és Director Urakat, hogy ezen Tárgyban kiosztandó Instantiáknak formájában, és uttyában az Várost, az Nemes Tanácsot felszegelleni méltóztassanak.

8or. Az ajánlandó Fundationális tárgyban, az ajánlóknak békességére, és biztosságára egy akarattal azt nyilvánosságban meghatározta az Városi Gyülekezet, hogy a ki mit, és mennyit ajánl, annak tsak egyszer lészen fogantatya, az az soha többé azon ajánlás attal sem Interes, sem Tökepézn nembe nem fog kívántatni, és ne is kívántathassék, egyedül a mennyit miből egyszer ígért, azt egyszer megadni köteleztessek is.

9er. Mivel már a jövő Esztendőre beállítandó Tanítóknak előre is valami fizetésre

szükség fog lenni, addig is tehát, még valahonnan elegendő Fundatiót össze szerezni lehetne, oda gondolkozott a Gyülekezet, hogy az jelen lévők közül is némely tisztelekre méltók a szabad ajánlásokra megkértesse nek. — Ennek következtetésben Tisztelendő Kriszpat András Ur, ugy mint az Lévai Deák 2ik Oskolában járónak Kegyes Tanítója azonnal 20 frtot készpénzben in V. V. — nem különben Hoffman Agoston Ur, mint Lévai Deák 4ik oskolában járó Iffiáknak Kegyes Tanítója 20 frtot in V. V. mindgyárt készpénzben letevének, melyek addig is, méglen többet össze szerezni lehetne Biró Urnak in Sa 40 frt. által adattak. Továbbá — Tisztelendő Ugróczy Ferencz Gymnasiumbeli Director Ur, az Lévai Collegiumnak nevében, oly reménységgel, hogy ezt nékie Fellyebbvalója is megfogja engedni, ezen Fundatióra Száz frttal in V. V. ajánlott, de olyan kétséssel, hogy ha az Lévaiak, azon ajánlásait, melyeket az Lévai Collegiumnak fenntartására ajánlva még ekkoráig is egészben bé nem fizettek volna, folyó Esztendő Május 21sig befizetendik.

10. Városunk Plebános, és V. Esperest Feő Tisztelendő Szegfű Ferencz Ur, ugy is mint ezen Lévai Nemzeti Oskolában járó Kisdedeknek Igazgatója, ezen Köz Jónak előmozdítására tzelő buzgóságátul, s több példás segedelmek példáiul vezetettvén, ezen tzelra Száz Foréntokból átió Fundatiót olyan kötéssel ajánlott, hogy annak Interesse azonnal mai naptul számítassék.

11o. Megkérteszték az jelen lévők is t. i. a Tizedbeli Deputatusok, de mivel ezek a többi odahaza maradtaknak nevében ajánlást tenni nem akartanak, ebben semmi lépés most nem tetetett. — Hanem fejjelentette Biró Ur, hogy bizonyos napokon össze gyűjtven a Tizedeket, maga mellé vévén Városunk Hites Jegyzőjét, és egy Esküdt Urat minden Tizedben személyesen meg fog jeleni, hol és mikor a Fundatiót nyilvánosságban megmagyarázván a Tizedbelieknek, az Lakosokat szabad ajánlásokra kéri fogja. — Ezen nyilatkozatása és szándéka Biró Urnak megdtsértetvén, helybe hagyott.

13. Végre az Városi Ns. Tanácsnak farradozásait abban, hogy az Nemzeti Oskola háznak felépítésében ennyire iparkodott megköszönvén a Gyülekezet, ismét egész tisztelettel arra kérte meg, hogy a Tanító Fízetésére megkivántató Fundatiók dolgába is, esméretes szorgalmát ne sajnálja.

(Folyt. köv.)

Különfélék.

— **A tél.** Hatalmas hóvihár jelezte ma egy hete a tél beköszöntését, melynek hivatalos keltezése e hó 22-etől számítódik. A letarolt mező, a csupaszon maradt hegyek fehér bundát öltöttek magukra, a feherbe öltözött országuton csakhamar megszólalt a szánkák csengetyűje. Az ország minden részéből nagy viharokat jeleztek. Sok helyen a hófúvások következtében a közlekedés is megakadt egykét napra. Szóval a tél teljes

— Két éve.

— Nem mondaná el életének néhány mozzanatát? — szoltam élénk kíváncsisággal, — mily módon került e helyre?

Az ifju fel sem nézve fonogatott és kevés vártatva így szolt morózus hangon:

— Megöltem egy embert, a ki megölte szülőimet. Négy-öt éves lehettem meg, a mikor őket elvesztém. Atyámnak egy jó barátjánál nevelkedtem, a ki egyszer, 18 éves voltam éppen, elmondta nekem, kinek a kegyetlensége által fosztattam meg szülőimöt, a kike még jól emlékeztem és a kiket nagyon szerettem. Megbosszuini szülőim halálát, volt most egyedüli céliom. Nem kellett soká kutatnom, megtudtam az ismert baró lakhelyét. A bosszuvágy egöt szenvedelyetül üzve, tört rejtve keblemben, egy napon a báró lakása előtt ántam.

Nemsokára egy fogat állt meg a kapu előtt, melyből egy sovány urlépett ki. Megtudtam kiletét. Utana mentem és megszólítottam:

— Uram, ön megölte szülőimet, lakoljon!

Ezzel a tört hirtelen mellébe döftem s mentem. Ö kiadta lelkét, engem elfogtak és husz évi fegyházat róttak reám.

A mult egy remiszenczenziája nyit fel emlékemben. Fokozódott érdeklődéssel a nevé kérdém.

Az ifju egykedvűen fonta a kosarat és miután bánatos szeméből egy-egy könnycseppet törült ki, fojtott hangon felelte:

— Benczefy Gáspár.

Karcolatok.

Történeti jeleséinkről.

Batthányi Kázmér.

A haza és a szabadsáért vívtál, de erőszak Elrablá vagyond; s számkivetésbe vetett.

Deák.

Sem rang, sem hatalom, sem kegy, sem a kincsek a fénye

Nem hata rád; egyedül a haza bölcse valál.

Faragó.

diszben beköszöntött. Fagyos szél süvöltött végig a vidéken; jégvirágok képződtek ablakainkon; zuzmara borította az ágakat. A fehér mezőn vidáman puffogtak a vadászok fegyverei. — De ime penteken megfordult a szél. A déli szellő ujjainak enyhe nyomása alatt összeomlott a hó, locs-pocs lett a fényes jégvirágokból, hatalmas ereken sietett a megoivadt hó tömeg a patakok és folyókkal egyesülni. Eltűnt a reményünk a fehér karácsony iránt, ha csak Tél apó ujra meg nem embereli magát s ujra erre nem fordítja a sarki szeleket.

— **Esküdtbírósiág elnökök.** Az aranyos-maróthi kir. törvényszéknel szervezett esküdtbírósiág elnökéül az 1900. év tartamára Andrassy Sándor törvényszéki elnök, helyettes elnökül pedig Spengel Sandor aranyos-maróthi kir. törvényszéki bíró jelöltek ki. Az ipolysági kir. törvényszéknel szervezett esküdtbírósiág elnökévé Helmbacher Nandor ottani törvényszéki elnök, helyettesévé pedig László Sándor, ipolysági kir. törvényszéki bíró nevezetett ki a jövő év tartamára.

— **Lelkésztalasztás.** A garam-löki ev. ref. egyház s az ahhoz tartozó töhöli és péli leány-egyházak közönsége e hó 11-én megtartott választás alkalmával három pályázó közül lelkesztésévé Sebestyén Ferenc bori ev. ref. segédlelkészt választotta meg.

— **Gyászhirok.** Városunknak egyik tipikus alakja, a köztiszteletben álló s mindenki által szerett Kajetán bácsi hunyta le örök áomra szemeit. Nemesjáci Szecsányi Kajetán az esztergomi főkapitán nyugalmazott gazdatisztje 80 éves korában e hó 13-án este 7 órakor az Urban csendesesen elhunyt. A boldogult nyugalmaztatása után közöttünk telepedett le s városunkat is annyira megszerette, hogy míg erjét bírta, annak közügyeiben is élénk részt vett, a miért a derek öreg urat Léva város képviselő testületé minden tisztújítás alkalmával tb. tanácsosává választotta meg. Holttetését nagyisan rokonságon, jóbarát és tisztelőkn kívül egész Léva város közönségének osztatlan részvete mellett helyezték e hó 15-én örök nyugalomra a lévai röm. kath. temetőbe. Halálát öt gyermekén kívül menyei, unokái s egyetlen fiúvere Szecsányi Vilmos gyászolják. — Gáspár Antal nyugalmazott penzügyi fogalmazó, földadó nyílvantartási biztos, életeinek 72-ik évében, decz 13-án Leván elhunyt.

— **Felolvasás.** A kath. kör helyiségében ma vasárnap f. hó 17-én este 6 órakor, felolvasás tartatik, melyen vendégek is szivesen láttatnak.

— **Lucza-napja.** Szerdán, deczember 13-án volt Lucza napja. Hires, nevezetes nap ez, melyhez sok régi, jó szokas fűződik. Itt-amott a fiatal lányok főzőkanállal kergetik meg a fiatalemberket; masutt pedig e napon kezdik meg ama bizonyos Luczaszek készítését, melynek karácsony előtt nem szabad elkeztünie. Különösen faluhelyen divik ez meg, — a városi nép nem igen tud róla.

— **Tűzeset.** E hó 13-án este tíz óra tájban tűzi larma verte fel városunk közönségének éjjeli nyugalmát. A piacster feletti szorosban levő rendőri felügyelet alatt álló haz padlásának a bejárat feletti sarka kigyuladt s hamarosan az egész épület legett; a tüzet azonban sikerült lokalizálni, úgy hogy egyéb baj nem történt. A berő kára azonban így is nagy, mert a tűzveszélyes épületből, mely mar bent is lángolni kezdett, a butorokat ki kellett hordani s a hordás közben nagy része összetört, más része pedig az öntözés következtében tönkre ment. A tűz keletkezésének okát nem tudják.

— **Uj gyár a felvidéken.** — A földmívelési miniszterium a felvidéki szőlőbirtokok érdekeben szenkeneg gyarat állit fel. — A gyarat, — mint értesülünk, — Nyitra szandekozik felállítani; szerintünk e városnak életrevaló közönsége, ha meg is érdemi mind ama a nagyarányu állami támogatást, melyben mar eddig is részesült, a gyár felállításánál egybe szempontoknak kellene a kormány elhatározását irányítani. Egy nagy szőlővidéket lesz hivatva a felállítandó szenkenegyár szolgálni; e vidéknek pedig, mely Pozsonyvármegyétől Gómör-, Hevesvármegyéig terjedő részeket kell felölelnie, — talan nem Nyitra a középpontja. Szerintünk Bars-, vagy Hontvármegyében kellene a gyarat felállítani.

— **Utozai korcsolyázás.** Erős, keményre vált telünk egészségi szempontból örvendetes fordulat, mindaddig, a mig az utozara nem lep az ember. Nehány enyhe téltől elkényeztetett közönségnek és a hatóságokat készületlenül találta a nagy havazás és hideg es több nap elmuit már a nélkül, hogy ajardakat megsztították volna, föl pedig egyáltalán nem hitük. Az utczak tisztításában a város berendezesehez képest jó példával jár elő, mert szakadatlanul hordatja a havat, tisztattatja az atjarókat, de már a lábtörések ellen az sem vedekezik. Nem is kell tovább menni a Petöfi-utca sarkánál, annak aszfaltos és keramitos környéke megoldja az állandó jégpálya kérdését. Csak, hogy nem jarnak korcsolyán a városban és ebből sok félreértés származik. Elesenek az emberek, nem ismerve az aszfaltjarda új rendeltetését és a várost emegetik. Az utczák és gyalogjárók tisztantartása legyen ilyenkor — mindjárt a szezon elején — a hatóságok főgondja.

— **A helybeli ipar.** kereskedelem és nagy közönség érdekeben évek óta szorgal-

mazzuk már városi hatóságunkat a házálók ellen való védekezés szempontjából alkotandó szabályrendelet készítésére. A felvidék majd minden városa, legutóbb Hontvármegye alkotott szabályzatot a hasonló kereskedelem eltiltására nézve. — Mint értesülünk — a kereskedelmi miniszterium jótékony gyámkodása végre gondoskodik már az ilyen — saját érdekeinek védelmére képtelen — városok iparosainak, kereskedőinek is megvédéséről s tervezetet készít a kereskedelmi utazók ellen. A tervezet bírság terhe alatt tilalmazza az utazók házálását; s azt rendeli, hogy ezek gyártmányaikkal, készítményeikkal csak a hason foglalkozásu iparosokat és kereskedőket látogathatják meg. — Végre ezzel a közönség is meg lesz óva a tolokodástól s az ezzel járó gyakori megkárosítástól.

— **A lévai kir. járásbírósiág** kebelében egy új irnoki állást szervezett az igazságügyminiszter, a melyre mint a hivatalos lapban olvassuk, tegnap hirdették ki a pályázatot.

— **Hivatali elismerés.** Andrassy Sándor az ar.-maróthi kir. törvényszék elnöke körülbelül két héttel ezelőtt megvizsgálta az ujbányai kir. jbrósiág ügyvitelét, mely alkalommal a minden irányban tapasztalt rend és szorgalom felett, mindjárt a vizsgálat befejeztével teljes elismerést fejezte ki. Az általa felvett részletes vizsgálati jegyzőkönyvek alapján a héten jött le a pozsonyi kir. tábla elnökének leirata, a mely szerint az ujbányai kir. jbrósiág bírói kara és kezelő személyzete teljes meglegedését és elismerését érdemelte ki. Ezen kedvező eredmény anál nagyobb méltánylást érdemel, mert a nagy munkahalmazt a személyzet csekély létszámánál fogva valóban csak túlfeszített szorgalommal és legnagyobb erőmefeszítéssel lehetett legyözni, a mi csak úgy volt előrhető, hogy a kir. jbrósiág feladata betöltésének lehetővé tételében és megkönnyítésében annak minden egyes tagja a legnagyobb ügybuzgósággal működött közre.

— **Szerencsétlenség.** F. hó 5-én a körmöczbányai pályaudvaron vezetes szerencsétlenség történt. Mint írják, egy fiatal fékéző Bódy Ignác esett aidozatul a kocsi rendezésének. Véletlenül, állitóltag saját vigyázatlansága folytán két kocsi ütközje közé került, úgy hogy a szegény fiatalember néhány perc múlva lelkét kilehelte. Holttetését atyja, ki füleki földművelő, haza szállította.

— **Holdfogyatkozás** lesz ma este. Az érdekes égi tünemény natunk is látható leendő. A fogyatkozás este 6 óra 44 perczkor veszi kezdetét és reggel 4 óra 7 perczkor végződik.

— **Szabad a vásár.** Karácsony esteje ez évben vasárnapra, ujev ünnepe pedig hétfőre esik. Ennek folytán a keresk. miniszter intézkedett a vasárnapi munkaszünet törvényének felfüggesztése iránt. A következő levelet intézte a kamarához: „Tekintettel arra, hogy karácsony esteje ez évben vasárnapra, s az ujev napja pedig hétfőre esik, s a közönség az ezen ünnepek alkalmasból szokásos bevásárlásokat rendszerint az emittelt ünnepeket megelőző napon szokta teljesíteni, a beügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszter-elnök és a földmívelésügyi m. kir. miniszter urakkal egyetértőleg kivetelesen megengedem, hogy a f. évi deczember hó 24-ere és 31-ere eső vasárnapokon az 1891. XIII. t.cz. 5. §-a alapján 1892. évi marczius hó 5-én 14837. sz. a kiadott rendelet II. A.) 2., 3., 4. és 5. pontjai alatt emittelt ipari és kereskedelmi telepeken az ipari munka illetőleg adás veves egész napon át végezethessék. Eről a kamarát azzal a felhívással értesitem, hogy feuti intézkedésemet az érdekeit körök informálása céljából a miniszter rendeletet közzeteszi.

— **Ügyvéd kerestetik.** Az is ritkán fordul elő, de Szobranczon tenyleg keresnek ügyvédet. A járás mintegy 60 községből áll es egy ügyvéd lakik csupán az egész járásban. A jogkereső közönség ez által nagy hatrányt szenved es ennek eljét veendő, a szobranczi járás több előkeio polgára a kassai, a mármaros-szegeci és budapesti ügyvédi kamarához azon kerellelmet fordult, hogy a kamara töle teltetőleg hasson oda, hogy Szobranczon egy ügyvéd telepedjek le. A letelepedőnek 4000 frt minimális jövedelme lesz évenként.

— **A magyar név.** Magyarosodunk há? Istennek szepen. Honfarsainknak az a része, mely még mindig idegen hangzásu nevet visel, igyekszik azt levetni s nem csak szivben-leleken, de névben is magyarra lenni. Így az év első teleben 1904 folyamodónak engedélyeztetett a nevvaltoztatás. Szép szám ez bizony es ha így megy, nemsokára minden lakosa a hazának szép magyar nevet hord majd. De lassuk, állást a foglalkozást tekintve, hogy oszlik meg e szám. Vasuti alkalmazott volt 515, állami alkalmazott 30, posta- és tavirdai alkalmazott 29, vármegyei, városi és községi alkalmazott 21, katona 13, csendőr 36, penzügyőr 13, pap 13, tanár 15, tanító 131, orvos 16, mernök 12, ügyvéd 12, magán-hivatalnok 38, tanuló 26, kiskorú 391, önálló iparos 26, iparos segéd 16, önálló kereskedő 16, kereskedő segéd 8, földbirtokos 7, földműves 6, Vallásra nevez leg több zsidóhú volt es pedig 896, röm. kath. 790, ag. ev. hitvallásu 10, gör. kath. 77, ev. ref. vall. 38.

— **A locomobil és cséplőgép kezelők** tanfolyama az áltami felső ipariskolában (Budapest VIII. ker. Nepszínház-utca 8, sa.

elvonultak és a májusi nap megint pompájában ragyogott, aranyrávot vonva a táj körül. Utanak is indultam volna hamarosan, hogy még estig Köveslára érjek, de barátom, no meg, de talán inkább a kedves feleségecskéjének unszolására rászántam magam, hogy utamat csak másnapra viradóra folytatom.

Barátom az Ilusfalvi fegyház gondnoka lévén, nem késett ama propozícióval, hogy a fegyház szabályszerű, csinnal berendezett épületét pompás kertjével tekintenők meg.

A hatalmas gótstilű épület külsőleg vasrácsos ablakaival, valami idegenszerű érzést kelt a szemléelőben, de a kapun belépve, a jól gondozott kerttel a hosszú platánfasorral kellemes látványt nyújt.

A fasorban épp a rabok végezték délutáni sétájukat hosszú sorban, felfegyverzett öreikkel.

Mire a zárkákat és a dolgozó termeket megtekintettük, a rabok munkájukhoz láttak; kosárfonás, székkötés és egyéb kézimunkák képezték foglalkozásukat.

A szép napokon a tágas udvarhelyiségen végezték munkájukat.

Barátomnak sürgős hivatalos elintézni valója akadt és rövid időre bucsut vett tőlem.

Egyedül, mély szánalomérzettel járkáltam a szerencsétlenek közt. Mintha az őszinte megbánást, az ártatlanul szenvedést, a szabadulási egöt vágyát olvastam volna le mindegyiknek arcáról . . .

A kaktuszcsoport árnyában egy 20 évesnek látszó ifju ült, egészen elkülönítve a többi rabtól és kosarat fonogatott. Sápadt, tiszta arcza, mély tűz, kalandos szemei előkelő származásra engedtek következtetni. Érdeklődéssel közeledtem hozzá.

— Mióta van e helyen, fiatal barátom? — szoltam meg bizalmas hangon. Lassan emel fel fejét s miután már megnézett, kénytelen felel:

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.

Ezen hirves háziser ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kőszvényénél, csúznál, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „Horgony” védjeggyel és Richter-czégjelgyezéssel mint nem valódit utasítsa vissza. **RICHTER F. AD.** és társa, **RUDOLSTADT** cs. és kir. udvari szállítók.



311. sz.

Malom-árverési hirdetmény.

Az esztergomi főkáptalan tulajdonát képező gr.-sz. benedeki 3 kerekű patakmalom **folyó hó 20 án délelőtt 10 órakor** a kovácsi uradalmi irodában írásbeli ajánlatokkal is egybekötött nyilvános árverésen eladatik.

Az árverési feltételek Kovácsiban betekintheők.

Kovácsi, 1899. decz. 8.

Uradalmi tisztség.



KERN TESTVÉREK
 LÉVÁN

Legolcsóbb bevásárlási forrás!!!

Ajánljuk a n. é. közönségnek: *Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, teasütemény, sajt, sódar, debreceni szalonna és frankfurti kolbász, rum, cognac, likörök, asztali, pecsenye- és aszúborok, pezsgők, Suchard- és fümei csokoládé, templomi, asztali és karácsonyi gyertyák és sok szép ujdonságok czukorkákból és karácsonyfa díszek stb. továbbá:*

Karácsonyi és Újévi ajándéknak

alkalmas czikkek: valódi bronz történelmi név alakok, bronz és alpacca zyertyatartó, gyufa és tentatartó, kávé és mák őrítő teafozó készülék, husvágó és reszelőgépek, vasalók, evőeszközök, zománcozott edény, konyhaberendezések, vasbutor, ruganyos ágybetétek, fürdőkádak, fa- és szén kosarak, kályhaelő tálcák, tüzelő készletek és átványok, esernyő álvány, háztartási mérleg, légmérő, varrógépek 5 évi jótállás mellett, hegedűk, okarina és más hangszerek, szivar-szipkák, csibuk, pipák, szivar- és pénztarczak, tollkesek, ollók, kártyák, vadászboto, táskák és fegyverek, gyermek-játék, köepítő-szekerények, laterna magica, domino, lottójáték, fényképezeti készülékek, kerékpár, tricikli, torna készülék, Columbus, Mars, Condor, Halifax, Merkur, stb. korcsolyákban, valamint lombfüreszeti- és játék-szerszámmal, mint legcél- szerűbb karácsonyi ajándékot rendkívül olcsó árban.

Értesítés:

Karácsony előtti héten

Élő dunai- és tó halak

Kaphatók:

KERN TESTVÉREKKNÉL, Léván.

Klein Sándor
 óras- és ékszerész
 LÉVÁN.
 ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP főüzlete.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: chinaezüst árukból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszeráruk

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árban váltok be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítenek.

Arany férfi remontoir óra	30.—	frtól	feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	"	"
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	7.—	"	"
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	6.—	"	"
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.—	"	"
Ingaórák farag, diófatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.—	"	"
Arany gyűrű (14 karat)	2.50	"	"
Arany karperecz (14 karat)	8.—	"	"
Arany függő (14 karat)	1.50	"	"
Arany kereszt (14 karat)	2.—	"	"

Olcsó árak.

A Saison beáltával, van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét a **legolcsóbb árak** mellett **dusan felszerelt**

FÜSZER és CSEMEGE
 KERESKEDÉSEMRE

felhívni; hol különféle hideg étkek, korai különlegességek, friss aratású Khinai teák, valódi angol rumok, Schmidt-féle teakenyér, Küfferle-féle czukorka és csokoládé nemek különféle

Karácsonyi különlegességek
 és
meglepetések

állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Különösen **kiemelendőnek** tartom

Bornagykereskedésemet

hol 56 Ltren felül a legnemesebb s a minőségért szavatolt ó és új borok a legjutányosabb árakon kaphatók; ugyszintén a főt. papságnak kitünő minőségű miseboraimat b. figyelmébe ajánlom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Czirok János
 utóda
AMSTETTER IMRE.

Gyors és előzékeny kiszolgálás.

Naponta friss bécsi kolbász és Prágai sódar.

Bel és külföldi pezsgők, borok és likörök.

EQUITABLE

Egyesült Államokbeli Életbiztosító Társaság
 Alapított 1859. évben.

A világ egyik legnagyobb és pénzügyileg legerősebb életbiztosító társasága a legmérsékeltőbb díjtételek mellett elfogad mindenemű élet- és járadéki biztosítást.

Főképviselettség Bars- és több megyére **Knapp Ignác** urnál **Léván** (Deák Ferencz-utca 255.sz.)

Együttal felkéretnek azon urak, kik kedvező feltételek mellett, esetleg fix fizetéssel ügynökséget elvállalni óhajtanának, hogy ez iránt nevezett képviselőségünkhöz fordulni sziveskedjenek.

A Magyarországi Igazgatóság Budapesten.

Szabadalmazott

valódi „SINGER” és valódi „HOWE”
 családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utáns.

Singer családi varrógép kézi hajtásra	22.—	19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel	35.—	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állvánnyal	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állvánnyal	44.—	39.—
Howe családi varrógépek állvánnyal	33.—	27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak	40.—	38.—
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép	70.—	58.—

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek egyed. raktára **KERN TESTVÉREKKNÉL Léván.**

Géptük, részek és csónak olcsón.

MAGYAR BORPINCZE

palaczkborainak főáruháza V. ker., Mérleg utca 4. szám
 fiók-áruháza VII. ker., Erzsébet-körút 56. szám.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmét kitünő palaczkborainkra felhívni, fehér és vörös asztali borok ugyszinte az ország előkelő és jelentékeny termelőinek fajborai nagy választékban kaphatók. A dörgicsei kegyes tanítórend eredeti töltésű palaczkozott borainak, ugymint Lonszky Adolf tokaji aszu- és szamorodni borainak főlerakata.

Borainak valódisága és tisztaságáért szavatolunk, miután azok mindig vegyelemzés alá kerülnek.

Radó és Társa
 magyar borpincze, Budapest, V., Mérleg-utca 4.
 Léván eredeti árakon kapható: Engel József, Amstatter Imre, Adler Julia, Lang B. Kern Testvérek, Boleman László.